

从一座边陲小镇，崛起成为一个GDP超3万亿元、具有全球影响力的国际化大都市，深圳，这座因改革开放而生的城市，以敢闯敢试的勇气开创了中国的特区时代。从无到有从小到大，由党和人民一手缔造的特区新城深圳，是中国特色社会主义的典型实践。

如今深圳的职责、使命和任务与时俱进，正从特区时代走向湾区时代，从敢闯敢试、先行先试走向先行示范。作为粤港澳大湾区发展的核心引擎，深圳勇于实践创新，始终走在时代前列，占据着时代的制高点。站在时代的桥头回望，深圳最成功的地方，不在于创办了多少大企业，增加了多少GDP；而在于创造了多少可复制推广的经验，找到了多少以超越自我带动全局升级发展的成功路径。

敢闯敢试的特区内核

深圳经济特区自诞生之日起，就被赋予了改革开放试验田和“两个窗口”的历史使命。

42年来，深圳始终牢记党中央创办经济特区的战略意图，坚持改革开放初心不变。深圳奇迹，是中国改革开放奇迹的精彩缩影；特区发展的光辉历程，也是中国改革开放进程中最生动鲜活的写照。

42年来，深圳以闯关夺隘的先锋精神擦亮了改革开放的金字招牌，形成了鲜明的特区内核，敢闯敢试成为深圳特区刻在基因里的特色。

改革开放初期，深圳以“三来一补”的传统模式，依托并与香港分工协作，形成“前店后厂”模式，取得了巨大成功。但深圳并没有满足于已有的成绩，而是主动作为，抢先谋划，打破路径依赖，在全国率先布局新兴产业，使产业结构不断转型升级，经济发展动力更加强劲。

今年上半年，深圳七大战略性新兴产业20个集群实现增加值6271.64亿元，占GDP比重达41.8%，同比增长了7.2%，高于同期GDP增速4.2个百分点，为深圳经济高质量发展注入了充沛的动力。其中部分产业集群增速较快，高端医疗器械、智能网联汽车、新材料、智能传感器、海洋经济、大健康、软件与信息服务、工业母机等行业增加值的增速，均超过或接近10%。而新能源汽车、充电桩、5G智能手机、民用无人机的产量更是分别增长174.0%、164.0%、67.0%和28.8%，主要高技术产品产量呈现出持续快速增长的生机勃勃态势，深圳已发展成为我国高科技新兴产业的重要策源地和标杆城市。

作为“特区中的特区”，前海是新时代中国改革开放的试验田。昔日深圳“三天一层楼”的奇迹，如今已演变成前海的“三天一项制度创新”。截至目前，前海在投

资便利化、贸易便利化、金融开放创新、事中事后监管、法治创新、人才管理改革、体制机制创新等方面，已累计推出680多项制度创新成果。前海还抓住“扩区”和“改革开放”两个重点，全力打造大湾区全面深化改革创新试验平台，建设高水平对外开放门户枢纽，不断构建国际合作和竞争新优势。

深圳还坚定不移全面扩大开放，紧紧把握国内国际双循环重要节点的区位优势，持续深化与“一带一路”沿线国家和地区务实合作，鼓励企业“走出去”发展，着力塑造开放型经济的新优势。截至今年3月底，深企已在全球146个国家和地区投资设立8307家企业及机构，累计中方协议投资额734.21亿美元。

改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。40多年来，深圳肩负使命，敢闯敢试，涉足拍卖国有土地使用权的“禁区”，踏入放开市场价格体制的“雷区”，抵进打破“铁饭碗”的“难区”，闯入国有企业股份制改革的“盲区”……用1000多项“全国第一”，为全国改革开放先行探路。

如今，深圳与时俱进全面深化改革，不断以改革破题，率先开展数据要素统计核算试点，率先建立并实施知识产权侵权惩罚性赔偿制度，创新商事主体依职权注销制度，试行二三产业混合用地改革；《深圳经济特区个人破产条例》为我国自然人破产制度破冰，《深圳经济特区数据条例》是国内数据领域首部基础性、综合性立法，《深圳经济特区智能网联汽车管理条例》成为国内首部关于智能网联汽车管理的地方性法规……深圳正不断激活发展动能，建设新时代的经济特区。

从先行先试到先行示范的湾区特质

从航海时代的兴盛到数字时代的来临，湾区总是承载着经济繁荣和科技创新的发展使命。宜人的滨海环境、充满生机活力的湾区城市带、高端聚集的产业链、密集的公司企业总部、巨大的经济总量，是构筑大湾区都市圈最重要的组成要素。

2019年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台，粤港澳大湾区发展规划上升为国家战略，一个新的世界级湾区蔚然崛起，昭示着中国湾区时代的来临。伴随着时代的快速发展和世界级城市群的崛起，粤港澳大湾区的愿景如今已渐落地成为现实，在国家开放发展的蓝图上描绘着浓墨重彩的画卷。深圳被赋予粤港澳大湾区“核心引擎”的战略定位。从先行先试到先行示范，顺应大湾区融合发展的新需求，重塑改革开放新优势，粤港澳大湾区业已成为新时代深圳改革开放再出发的重大历史机遇。

粤港澳大湾区发展底气十足。这里拥有世界上最大的海港群和空港群，以占中国0.6%的土地面积，贡献了占比超过11%的GDP。2021年，大湾区实现GDP高达12.6万亿元，是中国地均经济密度最高的城市群，也是全球科技增长动能最强劲的城市

群。对外贸易总额超过1.8万亿美元，比肩世界三大湾区。

特区深圳经过40多年的发展，成为粤港澳大湾区经济体量最大的城市。作为全球第二大经济体的科技创新城市，深圳常年占据中国城市竞争力与创造力榜首，在建设高新科技产业中心和金融创新中心的进程中，无疑是中国湾区时代的一张亮丽名片。在这里，地标性建筑群正在不断勾画着城市天际线，提升了城市价值，凝聚了城市精神；科技创新、数字金融和现代服务业等高端产业聚集，引领高新技术产业与金融资本合力造就湾区繁荣活力。高水平的经济贡献和创新引领，使深圳成为国家战略的排头兵。可以说，深圳用自己的先行先试和先行示范，实践并见证着一个湾区的崛起。

粤港澳大湾区的特点就是以科技和金融两翼双轮驱动发展。在科技方面，深圳诸如腾讯、华为、大疆等在内的科技领军企业拥有着世界影响力。腾讯专注数字技术助力产业升级，并向“产业互联网”进军；华为在汽车领域推出阿尔法S华为HI版，这是首款搭载华为智能解决方案的量产车；大疆车载系统也展示了智能驾驶解决方案和核心零部件，受到人们的密切关注。深圳的科技创新潜质和优势也日益凸显，未来将在纵深推进改革开放、建设具有全球影响力的科技和产业创新高地、增强现代产业体系竞争力等方面重点发力。

与此同时，深圳金融科技生态日益完善，在诸多领域处于全国前列、亚太一流，具备了建设全球金融科技中心的基础条件。富有特色、模式多元的金融科技类企业“雁阵”格局初步形成，其中平安集团、招商金科等代表性企业先行领跑，开泰银行、中金公司、山西证券等持牌金融机构的科技子公司相继落户，长亮科技、金证科技等优秀金融科技服务商不断涌现，金融壹账通等23家企业入选毕马威2021中国金融科技“双50”榜单，多家香港虚拟银行、虚拟保险旗下金融科技子公司在前海集聚，微众银行、腾讯、华为技术等研发推出如FISCO-BCOS等有影响力的开源项目……福田、南山等重点区域正在加速打造湾区国际金融科技城、国际金融科技生态园、深港金融科技城等集聚功能区，组建了一批金融科技孵化器、加速器等平台载体，有力地促进金融科技类企业培育和成果转化。

从特区到湾区实现时代跨越

从特区到湾区，深圳实现的是时代的跨越，展现的是一马当先的勇气和力量。新征程上，深圳不断增强核心引擎功能，全面深化改革开放，坚持创新驱动，推动高质量发展，努力担当构建新发展格局的先行示范者，成为大湾区建设中动力澎湃的发动机。

2021年，尽管面临的外部形势更加复杂严峻，改革攻坚任务更加艰巨，深圳经济仍跃上3万亿元台阶，国家级高新技术企业超过2万家，科技人才超过200万人，深圳

依然是创业密度最高的城市；规上工业总产值首次突破4万亿元，战略性新兴产业增加值过万亿元，新增小升规工业企业超2000家，深圳依然是企业成长性、经济增长力最强的城市之一；截至目前，深圳汇集了来自全球超160个国家或地区的企业，包括近300家世界500强企业，累计批准外商直接投资项目超10万个。其中仅2021年深圳就设立外商投资企业近6000家，同比增长超30%.....这一切，都预示着深圳的城市能级跃上了新台阶，改革开放释放出了新能量，市场导向激发出了新活力。

高质量发展也带来了令世界刮目相看的城市发展奇迹，尤其是最近十年，深圳更是接连跨越了两个万亿元台阶：2011年深圳GDP首破万亿大关，2016年迈上两万亿元关口，再到2021年突破三万亿元，十年之间深圳接连攀上两个万亿元新台阶，总体经济实力大幅跃升，在高质量发展之路上一路高歌奋进，成为全球3万亿城市俱乐部中最年轻、极具活力与创新力的城市，在世界经济版图上占据了重要位置。

从特区时代到湾区时代，深圳更多的发展密码藏在数据间。这十年，深圳商事主体总量增长至381.35万户，截至今年7月底，深圳已有512家上市公司。按最新人口数据计算，今年上半年，深圳每千人拥有商事主体216.29户，拥有企业134.67户。平均每平方公里约有10.5家国家高新技术企业，每平方公里GDP产出约15亿元。深圳狭小的土地，创造出了最大的创业密度和国家高新技术企业密度。

高质量发展的深圳是改革开放的“中国奇迹”，亦是中国创造的城市发展“样板”。先进制造业、战略性新兴产业、金融业、高端服务业、外贸出口、消费零售等格外抢眼，持续稳定增长。不断出现的新业态、新模式，为经济增长提供了新动能。在深圳GDP构成中，战略性新兴产业占比超过了38%；服务业中，高端服务业占了70%；全社会研发投入占GDP的比重也居大中城市前列。继8家世界500强之后，深圳百万企业群落中的第二梯队如平安银行、比亚迪、中集、中广核等迎头赶上，成为深圳经济增长的重要动力，城市的增长极更趋多元和均衡。（记者 李晓玲）

来源：经济参考报